



## H 人物档案

### 孙中山先生 革命的一生

孙中山(1866.11.12-1925.3.12)名文，字德明，号逸仙，广东香山人。中国资产阶级民主革命先行者，清末武装起义决策者，中华民国创始人。

1894年6月，上书北洋大臣李鸿章，提出革新政治主张，未被采纳。1894年11月，在檀香山创立革命团体兴中会，提出“振兴中华”的口号。1895年，在香港设立兴中会总部，密谋在广州举行反清武装起义，后逃亡日本。1905年，在日本东京发起成立中国同盟会，被推为总理，提出以推翻清朝政府，建立一个资产阶级民主共和国为目标的政治纲领：驱逐鞑虏，恢复中华，创立民国，平均地权。1905年11月，在同盟会机关报《民报》发刊词中进一步把同盟会纲领阐发为民族、民权、民生三民主义。

1906年，与黄兴等人制定《革命方略》，为各地举行起义，夺取政权，建立共和制，规定了一系列方针、政策和原则，强调建立一支贯彻同盟会纲领、由同盟会领导的国民军，以期通过武装革命实现其政治主张。1906年-1911年，与黄兴等革命党人积极发展革命组织，联络会党和新军，在湘、粤、桂、滇等省连续策划和发动多次反清武装起义。1911年12月29日，被各省代表在南京推选为中华民国临时大总统。1912年1月1日，宣告中华民国成立，3月11日颁布《中华民国临时约法》。

1912年2月13日，向临时参议院提出辞职，4月1日解除临时大总统职务。1913年7月，发动“二次革命”，旋即失败。次年在日本东京创立中华革命党，被选为总理。1915年夏末，决定组织中华革命军东南、东北、西南、西北四个军的总司令部，积极组织反袁的武装斗争。1917年秋，在广州建立中华民国军政府，当选为军政府大元帅，发动和领导护法战争，出师北伐。1919年10月，将中华革命党正式改组为中国国民党，任总理。1921年，重建中华民国政府，当选为非常大总统，提出《十年国防计划》纲目62条，指出中国欲为世界强国，免受侵略，则须努力扩充军备建设。1924年1月，在广州主持召开中国国民党第一次全国代表大会，确立了联俄、联共、扶助农工的三大革命政策，从而实现第一次国共合作。1925年3月12日逝世。

在《国事遗嘱》中明确指出，为完成国民革命，“必须唤起民众及联合世界上以平等待我之民族，共同奋斗”。

(新华社北京11月12日电)

### 南京中山陵墓室 孙中山先生卧像

11月12日，各界人士在南京中山陵墓室瞻仰孙中山先生卧像。

当日，江苏省暨南京市各界人士近200人在南京中山陵举行谒陵仪式，纪念孙中山先生诞辰150周年。许多市民、学生和游人也来到中山陵参观，开展纪念活动。

新华社记者 孙参 摄

# 孙中山与台湾 的不解之缘

## H 史海钩沉

今年是孙中山先生诞辰150周年。在台湾，民进党上台后操弄“去孙中山化”，企图令社会陷入淡漠和遗忘的氛围。然而，昭昭青史不容灰，台湾同胞对这位伟大的民主革命先行者的尊敬与爱戴，对其革命思想和奋斗精神的继承与弘扬，均有史实为证。

“史料记载，孙中山先生曾三度到访台湾。在其思想感召下，台湾涌现了罗福星、蒋渭水等一批青年志士，或奔赴大陆投身革命，或在台组织反日斗争，书写下可歌可泣的篇章。这足以证明孙中山与台湾的历史连结之深，社会影响之巨。”台湾历史学者、中国统一联盟主席戚嘉林说。

### A 孙中山先生三次到台湾

孙中山先生三次来台前后跨近20年，均在台湾被日本殖民期间。他的每一次到来，都给挣扎于日本铁蹄下的台湾同胞以巨大的希望和鼓舞，也得到有识之士的鼎力相助和倾心相随。

廖家“一瓶酒”的故事流传甚广。1913年8月，孙中山二度来台，筹措革命经费。台中

葫芦墩区(今台中丰原)60岁的区长廖乾三积极联系当地士绅募得6万元，交给儿子廖进平转致。据载廖家富甲一方，资产共约10万元，可见募款之丰。孙中山感激其壮举，特以威士忌酒一瓶相赠，廖家视为“传家宝”珍藏近一个世纪。

“在当时日本殖民当局强力镇压抗日分子的肃杀氛围下仍踊跃捐资革命，充分体现台湾同胞渴望祖国中兴的特殊情感。”戚嘉林说。

孙中山所宣扬的救国图强、民族复兴的革命思想，在不愿做“亡国奴”的台湾同胞心中激起共鸣，让日本殖民当局深感不安。1918年6月，孙中山第三次造访台湾，日本政府和日本在台“总督”竟不让他与台湾民众见面，只许小住一日便促其离台。此后，

他便再也没能踏上台湾的土地。

1925年3月12日，孙中山逝世。消息传到台湾，民众哀痛万分。当时的《台湾民报》发表社论《哭望天涯吊伟人》，在北京大学就读的洪炎秋等台湾学生写下挽联：“三百万台湾刚醒同胞，微先生何人领导？四十年祖国未竟事业，舍我辈其谁分担！”

两天后，台北爱国社团召集追悼活动，5000多市民冒雨参加。先生逝世两周年时，仍有4000多人不顾日本殖民当局的压制慨然参加纪念会。1929年，先生灵柩安葬南京，台湾民众又一次自发组织遥祭活动。

“台湾民众对孙中山先生的尊敬、哀悼、怀念与对祖国的认同，可从点点滴滴的历史窥见。这些都是抹不去的史实。”戚嘉林说。

### B “若要救台湾，非先从救祖国着手不可”

生息在专制忘我的传统道德下，嬉戏在豆剖瓜分的危惧里，使我们晓得有种族国家，明白到有自己他人，这不就是先生呼喊的影响么？”

在日本加剧高压殖民统治的背景下，一些台湾知识精英把台湾摆脱日本殖民统治的希望，寄托于中国革命的成功，并不顾艰险毅然投身实践。

上世纪20年代初出版的《台湾新青年》曾发表文章说：“若要

救台湾，非先从救祖国着手不可！欲致力于台湾革命运动，非先致力于中国革命成功。待中国强大时候，台湾才有回复之时；待中国有势力时候，台湾人才能脱离日本强盗的束缚。”

中国同盟会台湾分会吸收的70多名台籍精英中，有慨然参加广州黄花岗起义的许赞元、罗福星，有挟血气之勇北上刺袁的翁俊明、杜聪明。

1913年春，台湾望族“雾

峰林家”后人林祖密毅然离台，定居厦门并办理复籍，成为台湾同胞恢复当时中国国籍的第一人。1924年，台北青年李友邦入黄埔军校，毕业后参加孙中山领导的北伐战争，后组织台湾义勇队参加全民族抗战。

“在广受孙中山革命思想感召的气氛下，台湾青年毅然奔赴大陆投入国民革命的行列，是可以想象的事。”吕芳上说。

### C “中国如不能收复台湾，即无法立于大地之上”

在1913年3月15日发表的《大革命宣言》中列举了日本帝国主义的21条罪状，积极宣传抗日，很快得到台湾乡亲的响应和支持，点燃了宝岛同胞心向祖国的革命之火。

“与罗福星同案者包括地方上有资产有名望有学力的上流人士。据当时台湾的日办报纸描述，这些人被捕后泰然自若，毫无狼狈之色。连日本检察官都感慨‘乃真挚以革命不羁为目的者’。”戚嘉林说，可见孙中山对台湾社会的影响至深。

1921年10月，台湾文化协会成立，主要成员有林献堂、蒋渭水、蔡培火、洪元煌、林幼春等人。这是台湾同胞反抗日本殖民

统治、维护中华民族文化的战斗堡垒，而他们的启蒙正是孙中山革命思想。

文化协会领导人蒋渭水是孙中山的忠实追随者。1929年1月20日至11月24日，他在《台湾民报》连续发表40篇《中国国民党之历史》文章，详细介绍孙中山的革命策略和政治理念。

“日本殖民当局所编《警察沿革志》记载，台湾文化协会人士心中认为中国是祖国，深信台湾会回归祖国。其‘文化抗日’活动极大影响了台湾民众，日据42年后有一份特务秘密调查文件，结语是台湾人未受皇民化影响的程度‘令人心寒’。”戚嘉林说。

先生身死，思想犹存。孙中

山曾说过：“‘统一’是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便享福；不能统一，便要受害。”这句振聋发聩的呼声，至今仍是两岸同胞共同努力追求的目标。

“检视当下，民进党当局不敢搞‘激进台独’，但操作‘柔性台独’，其中就包括以‘去孙中山化’，企图消泯台湾社会尤其是年轻一代应有的历史记忆和祖国认同。台湾人如果真的忘记了孙中山，忘记了先生追求民族复兴、国家富强的伟大理想，就太愚蠢了！”台湾中华民族发展基金会董事朱瓯说。

记者 赵博 李凯  
(新华社台北11月12日电)



## 孙中山先生 与中国体育的 二三事

12日是孙中山先生诞辰150周年。孙中山先生一生以革命为己任，立志救国救民，为中华民族作出了彪炳史册的贡献。但很多人可能不知道，孙中山先生和中国体育也有不少故事。

### 孙中山先生与全民健身

全民健身、健康生活的观念如今已深入人心，通过全民健身，能够全面提高国民体质和健康水平。孙中山先生在100多年前也曾提出过类似健身、强身的理念。

1912年孙中山先生就任临时大总统后发布了一系列文告。其中就有《大总统令内务部通饬各省劝禁缠足文》，也就是我们平时说的“劝禁缠足文”，文中最为人所熟知的便是“夫将欲图国力之坚强，必先图国民体力之发达”。

在那个中华民族备受列强欺辱的年代，这19个字阐明了当时历史环境下“体力”与“国力”的关系。而“国民体力之发达”也是我们今天提倡全民健身的目的之一。

### 孙中山先生与中国武术

霍元甲、迷踪拳、精武门……这是无数电影迷和武术迷口中津津乐道的故事，而孙中山先生和中国武术也有着许多故事。

20世纪初，爱国武术家霍元甲在上海创办精武体育会。孙中山专为此会题写了“尚武精神”四个大字，并为精武体育会编撰的《精武本纪》作序。短短几百字，将孙中山先生重视体育、强身保国的思想展现得淋漓尽致。

在《精武本纪·序》的结尾之处，孙中山写道：“精武体育会成立既十年，其成绩甚多，识者称为体魄修养术专门研究之学会，盖以振起从来体育之技击术为务，于强种保国有莫大之关系。”

### 孙中山先生与中国足球

足球作为世界第一运动在中国有着广泛的群众基础。但很多人可能不知道，孙中山先生间接与足球在中国的发展也有着关系。

20世纪初，近代革命志士谢逸桥在孙中山先生的支持下从日本回到国内，在如今的广东省梅州市成立松口体育会，亦称“松口体育传习所”，该会名为培训新学所需的体育师资，实际旨在培养革命军事人才。足球成为其中的一项课程设置，也为梅州带来了现代足球的种子。如今，这里已经成为著名的“足球之乡”，曾雪麟、谢育新等足球名宿皆出于此。

在孙中山先生诞辰150周年之际，回顾这些过往，或许能让我们更加了解孙中山先生关心体育的由来和献身祖国的崇高风范。

(新华社北京11月12日电)